Unidad 4
Los textos explicativos que se organizan en secuencias causales

En la secuencia explicativa causal se presentan fenómenos o procesos que están conformados por una serie de hechos vinculados entre sí por relaciones de causa y consecuencia. 
Para presentar relaciones de causa – consecuencia se utilizan los siguientes procedimientos:
Uso de conectores causales
Los conectores causales creen que los peces no duermen, ya que siempre están con los ojos abiertos.
En este caso la causa está después del conector. 
Pero esto no es cierto, lo que pasa es que la mayoría de los peces no tienen parpados y por eso no pueden cerrar los ojos. 
En este caso la causa está antes del conector. 
Uso de conectores consecutivos
Los conectores consecutivos (que vimos también en la unidad 3) se colocan antes de la consecuencia, para introducirla. Observá estos ejemplos:
Para los hervíboros la vigilancia y la alerta son estrategias fundamentales de supervivencia. Por lo tanto, dormir se convierte en riesgo. 
Los elefantes, por ejemplo, son los mamíferos más grandes del mundo, pesan 7500 kilos. 
Por ende, no tienen que preocuparse demasiado por los predadores. 
Uso de verbos que indican un proceso lógico
Se trata de verbos como: depende de, produce, resulta, lleva a, conduce a, radica en, determina, es el resultado de, genera, posibilita, permite, hace que, deriva en.
Observá cómo se los utiliza en este ejemplo:
La contratapa proporciona información pensada para ser leída antes de la lectura del libro, esto conduce a que la información que se incorpore en ella deba ser cuidadosamente seleccionada: debe atrapar al lector pero no contar demasiado.
En este caso el verbo conduce sirve para introducir la consecuencia.
Uso de palabras vinculadas con la idea de consecuencia
En muchos casos la relación entre causa y consecuencia no se indica a través de un conector o un verbo, sino que se sugiere al incluir en la frase palabras relacionadas con la idea de consecuencia. 
Algunas de esas palabras son: efectos, resultados, consecuencias. 
Observá como se utiliza este tipo de palabras en el siguiente ejemplo: 
La contratapa suele reunir en un mismo espacio visual información sobre el contenido del libro, valoraciones de críticos expertos y datos biográficos del autor. El resultado es una estructura mosaico en la que se presentan los diversos fragmentos con variaciones en la tipografía o dentro de recuadros. 
Ausencia de toda marca de la relación causa – consecuencia
En algunos acsos, no existe ningún conector, verbo o sustantivo que indique la relación causal. Esto sucede en los casos en los que el autor considera que el lector por sí solo puede determinar que existe ese tipo de relación.
Observá como se presenta en este ejemplo de un texto de ciencias sociales una relación causal sin ninguna marca:
Sería un grave error esperar demasiado de cualquier gobierno, incluso de un gobierno democrático. La democracia no puede garantizar que sus ciudadanos serán felices, prósperos, saludables, sabios, pacíficos o justos. 
En este caso la primera oración es la consecuencia y la segunda la causa. Una forma de identificar la relación en estos casos de ausencia, es reponiendo el conector que no está. En el fragmento que usamos de ejemplo, las dos oraciones se pueden unir con el conector porque (causal).
A continuación te presentamos los procedimientos para presentar una relación causal:
Estrategias para presentar relaciones de causa – consecuencia
Uso de conectores causales y consecutivos
Uso de verbos que indican un proceso lógico
Uso de palabras relacionadas a las ideas de causa y consecuencia
Ausencia de toda marca que indique la relación causa – consecuencia.
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